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Ο Μ. Βεληβασάκης με όραμα και μακροπρόθεσμη στρατηγική  
στο τιμόνι της Παγκρητικής για δεύτερη θητεία 

    Η Παγκρητική Ένωση Αμερικής είναι μία από τις 
ισχυρότερες και μεγαλύτερες οργανώσεις του Ελληνισμού της 
Αμερικής. Θεωρείται πρότυπο ως προς τη δομή  και τη 
λειτουργία της για τους ομογενειακούς οργανισμούς. Τα 
πρωτοποριακά της προγράμματα, τα δύο τελευταία χρόνια, 
συνέβαλαν στην παγκόσμια προβολή της Κρήτης και του 
Κρητικού Ελληνισμού της Αμερικής. 

    Η ενδυνάμωση και η προβολή της Π.Ε.Α. οφείλεται σε 
μεγάλο βαθμό στον πρόεδρό της, γνωστό Πολιτικό Μηχανικό 
Μανώλη Βεληβασάκη και στα δραστήρια μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου της οργάνωσης.  Ο κ. Βεληβασάκης 
αναδείχθηκε  25ος πρόεδρος της οργάνωσης στην   εθνική 
συνέλευση στο Λας Βέγκας της Νεβάδα τον  Ιούλιο του 2005. 

 Με ανανεωμένη την εμπιστοσύνη στο πρόσωπό του, 
από την 40η εθνική συνέλευσή της Π.Ε.Α. στο Springfield της 
Μασσαχουσέτης στα τέλη Ιουνίου, ο Μανώλης Βεληβασάκης 
βάζει πλώρη για νέες πρωτοβουλίες με έμφαση στην Παιδεία, 
Πολιτισμό, Νεολαία, Φιλανθρωπία και στη σύσφιξη των 
σχέσεων των νέων γενεών με τη γενέτειρα Κρήτη. 

 



 

 
Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμένονται δύο 
σπουδαίες πολιτιστικές εκδηλώσεις που θα 
διοργανωθούν με την πρωτοβουλία και αρωγή του 
Κοινωφελούς Ιδρύματος “Αλέξανδρος Σ. 
Ωνάσης” της Νέας Υόρκης: 

Η πρώτη αφορά στη διοργάνωση εκθέσεως 
των Μινωϊκών Θησαυρών των Μουσείων  
Ηρακλείου και Χανίων. Η δεύτερη αφορά στη 
διοργάνωση έκθεσης του θησαυρού των 
Βυζαντικών εικόνων της Κρητικής Σχολής 
Εικονογραφίας παρουσιάζοντας έργα μεγάλων 
ζωγράφων όπως του Μ. Δαμασκηνού και του Δ.  
Θεοτοκόπουλου. Και οι δύο εκθέσεις θα 
παρουσιασθούν στο εγγύς μέλλον στον εκθεσιακό 
χώρο τους Ιδρύματος στο Olympic Tower στην 
καρδιά του Μανχάτταν της Νέας Υόρκης. 
Πρόκειται για ένα σπουδαίο εγχείρημα που θα 
συμβάλει τα μέγιστα στην προβολή του Κρητικού 
και ευρύτερα Ελληνικού   πολιτισμού στις Η.Π.Α. 

Επίσης, θα συνεχισθεί η επιτυχής 
συνεργασία με το Αμερικανικό Πανεπιστήμιο 
Drexel με το πρόγραμμα Hellenic/Cretan Studies. 
Συγκεκριμένα, θα διοργανωθεί μία σειρά από 
διαλέξεις για το Νίκο Καζαντζάκη με την 
ευκαιρία συμπλήρωσης  50 χρόνων από τον 
θάνατο του. 

“Η προβολή του Κρητικού πολιτισμού, 
παραδόσεων και ιστορίας είναι μία από τις 
προτεραιότητές μας” λέγει ο κ. Βεληβασάκης. “Στο 
πλαίσιο αυτό εργαζόμαστε προς δύο κατευθύνσεις: 
Η μία αφορά την προβολή της πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς προς την Αμερικανική κοινωνία. Η 
δεύτερη αφορά στην προσπάθειά μας να γνωρίσουν 
και να κατανοήσουν την πολύτιμη αυτή κληρονομιά 
και τις ρίζες τους τα Κρητικόπουλα που 
γεννήθηκαν στην Αμερική. Αυτό αποτελεί ιερό μας 
καθήκον ”. 
Στο πλαίσιο της προώθησης του Κρητικού 
Πολιτισμού θα διανεμηθούν νέα πολιτιστικά και 
εκπαιδευτικά προγράμματα σε DVD’s, CD’s και 
VHS σε όλους τους Συλλόγους‐μέλη της 
Παγκρητικής. Επίσης, θα συνεχισθούν οι 
πολιτιστικές εκδηλώσεις σε διάφορες Πολιτείες 
της Αμερικής οι οποίες θα περιλαμβάνουν 
συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις και διαλέξεις. 
Τους μήνες Οκτώβριο και Νοέμβριο του 2007 θα 
διοργανωθούν μουσικές εκδηλώσεις για την 
προώθηση των νέων Κρητικών μουσικών και 
λυράρηδων.  

 



 

 

 
 

 
 
Σε συνεργασία με την Περιφέρεια της 

Κρήτης η Π.Ε.Α.επεξεργάζεται πρόγραμμα για τη 
λειτουργία καλοκαιρινών κατασκηνώσεων, 
κρατικών και εκκλησιαστικών, για νέους 
ομογενείς ηλικίας  από 12 με 17 και 18 με 22 ετών. 
Επίσης, προετοιμάζει ειδικό πρόγραμμα  
Φιλοξενίας Νέων Ενηλίκων  (24 με 45 ετών) κατά 
τη διάρκεια των μηνών Απριλίου‐ Μαίου και 
Σεπτεμβρίου‐ Νοεμβρίου. Το δυναμικό αυτό 
κομμάτι της Νεολαίας της Παγκρητικής θα  
φιλοξενείται στην Κρήτη και θα έχει τη 
δυνατότητα να παρακολουθεί, κατ’ επιλογήν  
σεμινάρια για τον Κρητικό Πολιτισμό, Ιστορία και 
άλλα θέματα σε επίπεδο Κολλεγίου. Βαρύτητα θα 
δοθεί στη συνέχιση παροχής  υποτροφιών σε 
ομογενείς φοιτητές και στο εκπαιδευτικό  
πρόγραμμα “Δίας” με τη στήριξη των 
Κληροδοτημάτων “Βενιζέλειο”, “Βιδαλάκειο” 
και” Παγκρήτιο”, ύψους $65.000 από το πρώτο, 
$10.000 από το δεύτερο  και $15,000 απο το τρίτο 
ετησίως. 

Επίσης, θα συνεχιστούν τα επιτυχημένα  
προγράμματα της Παγκρητικής Ενωσης Αμερικής 

για την προώθηση της Κρητικής διατροφής,  
προϊόντων και την προβολή του νησιού ως 
τουριστικό προορισμό. 

“Το εγχείρημα μας στην προβολή της 
‘Κρητικής Δίαιτας και Κουζίνας’ στη Φιλαδέλφεια, 
Νέα Υόρκη και Ουάσινγκτον στέφθηκε με μεγάλη 
επιτυχία”, εξηγεί ο κ. Βεληβασάκης. “Η κρητική 
διατροφή και τα κρητικά προιόντα, αποτελούν τη 
βάση της Μεσογειακής διατροφής. Αρκετά κρητικά 
προϊόντα ήδη βρίσκονται στην Αμερικανική αγορά. Οι 
επόμενες προσπάθειές μας θα είναι να ’ανοιχθούμε’ 
περισσότερο στο Αμερικανικό κοινό”. 
Η Παγκρητική θα προχωρήσει στην ίδρυση ενός 
Φιλανθρωπικού Κληροδοτήματος που αναμένεται 
αρχικά να διαθέτει στο Ταμείο του $150.000 για την 
οικονομική υποστήριξη συμπατριωτών μας που 
βρίσκονται σε ανάγκη. “Μέριμνα πρέπει να λάβουμε 
για τους ηλικιωμένους μας”, λέει ο κ. Βεληβασάκης 
και συμπληρώνει:”Πρωτοβουλίες και περισσότερη 
αναγνώριση πρέπει να δώσουμε και στην γυναίκα 
Κρήσα της Αμερικής που της οφείλουμε τόσα πολλά”.

Στους άμεσους στόχους της Π.Ε.Α. είναι η αγορά 
ενός κτιρίου στη Νέα Υόρκη για να στεγασθούν τα 
κεντρικά γραφεία του οργανισμού και για να 
φιλοξενηθεί το “Μουσείο Κρητικού Πολιτισμού”, 
(Center for Cretan Culture). Επίσης, σχεδιάζεται η 
ανακαίνιση του Μαλιώτειου Πολιτιστικού 
Κέντρου στο Brookline, στη Μασσαχουσέτη ώστε να 
στεγασθεί το Αρχειακό Κέντρο της Π.Ε.Α. , (Pan 
Cretan Archives & Records Center).   

Οι ενέργειες για τη δημιουργία” Μινωϊκού 
Χωριού” στο Ρέθυμνο, ως κέντρου των ομογενών  
Κρητών, επιταχύνονται. Επιδίωξη της ηγεσίας της 
Παγκρητικής είναι να τύχει οικονομικής στήριξης 
στο εγχείρημα αυτό και από την Ελληνική Πολιτεία.

“Όπως βλέπετε οι περισσότερες ενέργειες μας 
αποβλέπουν στη σύσφιξη των σχέσεων, κυρίως των 
γεννημένων στην Αμερική, με την πατρίδα. Επίσης, 
στόχος μας είναι η ενότητα των Κρητικών στην 
Αμερικανική επικράτεια. Η Παγκρητική ¨Ενωση 
Αμερικής είναι έτοιμη να εντάξει στους κόλπους της 
και να αγκαλιάσει νεόυς Συλλόγους”, τονίζει ο κ. 
Βεληβασάκης. “Θα κάνουμε εκστρατεία για να 
ιδρύσουμε νέους συλλόγους όπως πρόσφατα κάναμε 
στην Αλάσκα. Αρκετοί Κρητικοί υπάρχουν και στην 
Χαβάη, και σε πόλεις όπως το Σεντ Λούις και το 
Ντάλλας. Είμαστε και σε επικοινωνία με τους 
Κρητικούς συλλόγους του Καναδά για πιθανή ένωση 
με την Π.Ε.Α.” 



 

 

Γνωστός από τη συμμετοχή του στον καθαρισμό 
του Ground Zero,– ο κ. Βεληβασάκης χαίρει 
ευρύτατης αποδοχής στην Αμερικανική και την 
Ελληνο‐Αμερικανική Κοινότητα. Θεωρείται ένας 
από τους κορυφαίους μηχανικούς στις Η.Π.Α. 
Είναι ένας από τους 11 μετόχους της κολοσσιαίας 
Αμερικανικής Τεχνικής και Μελετητικής εταιρείας 
“Thornton‐Tomasetti” και πρόεδρος της 
θυγατρικής της “Building Design & Technology 
Division”.  
  Παρά την επιτυχημένη επαγγελματική του 
πορεία διατηρεί το “Κρητικό φιλότιμο” και το 
πάθος του για τον Ελληνισμό. Είναι πρόεδρος του 
ομογενειακού οργανισμού‐ ομπρέλλα “Ελληνο‐
Αμερικανικό Εθνικό Συμβούλιο”. Η Παγκρητική 
Ένωση Αμερικής είναι μέλος του Ε.Σ.Ε. 
“Συνειδητή επιδίωξή μας, ως Ελληνες του 
εξωτερικού, πρέπει να είναι η συνεργασία και ο 
συντονισμός στις προσπάθειές μας. Με την ιδιότητά 
μου του προέδρου του Ε.Σ.Ε. ξεκινούμε σε 
συνεργασία με τον πρόεδρο του Σ.Α.Ε. Περιφέρειας 
Αμερικής κ. Θ. Σπυρόπουλο μία σοβαρή προσπάθεια 
για την προσέλκυση των νέων επαγγελματιών και 
επιστημόνων ελληνικής καταγωγής. 
Διοργανώνουμε ένα πανεθνικό συμπόσιο ενηλίκων 
νέων στην Ουάσινγκτον τον ερχόμενο Νοέμβριο. 
Επίσης, προγραμματίζουμε δύο συμπόσια για την 
αξία της ελληνικής γλώσσας και τις προοπτικέςτης 
προώθησης και διείσδυσής της στην Αμερικανική 
κοινωνία”, λέει ο κ. Βεληβασάκης. «Η νεολαία μας, 
η ελληνική παιδεία μαζί με την προώθηση των 
εθνικών μας θεμάτων είναι τα κύρια ζητήματα που 
απασχολούν την ομογένεια της Αμερικής. Ενωμένοι 
μπορούμε να πετύχουμε θαύματα και να 
διασφαλίσουμε το μέλλον του Ελληνισμού της 

Αμερικής διαψεύδοντας τις ‘προφητείες’ περί 
αφομοίωσης και εξαφάνισης του Ελληνικού 
Στοιχείου. Το Ελληνικό στοιχείο στην Αμερική είναι 
ζωντανό και προοδεύει.»  

 
Ο Μανώλης Βελιβασάκης γεννήθηκε στην 

Κρήτη όπου ολοκλήρωσε την πρωτοβάθμια και 
δευτεροβάθμια εκπαίδευσή του και υπηρέτησε 
στον Ελληνικό στρατό. Στις Η.Π.Α. συνέχισε τις 
πανεπιστημιακές και μεταπτυχιακές του 
σπουδές. Δραστηριοποιήθηκε έντονα σε πολλούς 
Ομογενειακούς οργανισμούς από τα φοιτητικά 
του χρόνια. Από το 1986 προσφέρει τις υπηρεσίες 
του στο «PanCretan Endowment Fund» για τα 
Πανεπιστήμια της Κρήτης, το οποίο υποστηρίζει 
προγράμματα θερινών σπουδών, internships και 
σεμινάρια για τα Ελληνόπουλα της Αμερικής στο 
Πανεπιστήμιο της Κρήτης. 
Ο δυναμικός πρόεδρος της Παγκρητικής δεν 
παραλείπει να αναγνωρίσει την προσφορά των μελών 
του συμβουλίου της Π.Ε.Α. για το έργο που έχει 
συντελεσθεί. “Ευχαριστώ όλα τα μέλη του 
συμβουλίου μου και όλους τους αφανείς εργάτες της 
Π.Ε.Α. Τα αποτελέσματα στην πορεία της 
Παγκρητικής Ένωσης Αμερικής οφείλονται στην 
εργατικότητά τους και στην καλή συνεργασία.” 
O κ. Βεληβασάκης περιγράφει την Παγκρητική 
και τους συνεργάτες του με μία μαντινάδα της 
Μαρίας Χναράκη: 
 
«Ως είναι στο ρόγδι οι καρποί σφιχτά 
αγκαλιασμένοι, Ετσι να’ ναι κι η 
Παγκρητική, σφιχτοπεριπλεμένη». 
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